

# 播撒阳光雨露 合力守护未来 澄迈动员各方力量，开展未成年人“护苗”行动



■ 本报记者 高懿

“他们虽然犯了错，只要认真改正，未来依然充满希望。”日前，澄迈县老城镇“护苗”教育示范基地一堂特殊的法治教育课在此开讲，数名“犯错”的未成年人和他们的家长一起明理学法。

为进一步呵护未成年人健康成长，今年初，海南省明确在2023年至2025年开展为期三年的未成年人“护苗”专项行动。

今年以来，澄迈县从组织寒暑假期间文化市场环境整治，到开学时开展校园周边市场清查；从专项整治到深入部署清理网上涉未成年人有害信息；从大力净化中小学生网上网下学习成长环境，到坚决查办案件严打各类妨害未成年人身心健康的不法行为；从广泛开展“护苗行动”集中宣传周活动，到深入实施“护苗进校园”活动；从组织各职能部门齐抓共管，到推动互联网企业、学校、家庭共同参与……“护苗”扎实有力，“育苗”成效斐然，为未成年人健康成长营造良好的社会环境。

近日，加乐镇村子里一间瓦房内，一张桌子几张凳子，12岁的小李和父亲老李坐在这头，该镇常务副镇长、镇妇联主席何瑞曼和同事坐在另一头。

“最近小李特别勤快，中午还能给妹妹、奶奶做饭吃，我们家的小伙子长大了。”何瑞曼还未开口询问近况，老李就先开始夸起孩子。

听着父亲的夸奖，小李笑得很开心。

“这就对了，父子间哪有过不去的坎，说不了的话，多鼓励孩子，才能更好地成长。”看着眼前长相相似的这对父子，何瑞曼心中也轻松了不少，她告诉海南日报记者，由于父母

离异，父亲独自抚养小李，孩子进入青春期，近40岁的年龄差距，让本就不善言辞的父亲不知该和孩子如何沟通。

“不能硬着来，要找孩子身上的闪光点。”何瑞曼在做好“家庭防护”工作时，这句话常挂在嘴边。

“有些未成年人往往缺乏家庭监护，成熟较早，他们缺乏的是非道德判断能力。”何瑞曼总结说，面对这样的情况，往往需要找到线索，解开未成年人心中的死结。

如何才能走进一个家庭的真实生活？

“我们得了解，这些孩子平时喜欢什么、关注什么。比如，他们看得最多的电影，玩得

最多的网络游戏等。”何瑞曼告诉记者，平日里，忙里抽闲跟进、学习这些流行事物。

一句“你看的第几部电影”或者“你现在玩到第几级了”，就可能打开一个冷漠少年的“话匣子”。

“冰冻三尺，非一日之寒。面对这样家庭情感匮乏的情况，最重要的是放低自己的姿态，走到孩子心里，跟他们做朋友。只有让他们知道，有人信任他们，有人相信他们，才能消除他们内心的隔阂。”走访结束后，何瑞曼补充说，下一步针对孩子的学习问题，她还将在开学的时候，跟学校加强沟通，一步步帮助小李提高成绩，缓解其父亲的心中大事。

## 组织多方联动 做好社会防护

澄迈县民政局副局长黄泽纬回忆说，8月初，他们在入村走访四类儿童时知悉该线索后，便立即找到小青，当时她正在村中小卖部与人闲聊，言谈举止比较成熟。

为减少小青的防备之心，黄泽纬先让驻村工作队和村干部去和她聊天，在获取基本情况后，再想对应之策。

“第二天，我们就召集政法委、公安、法院、检察院、妇联以及属地政府部门研究解决方案。”黄泽纬告诉记者，通过民政部门的组织协调、公安部门的训诫、妇联的介入、属地政府的救助以及检察院下达的督促监护令等

举措，多管齐下，小青的基本生活得到保障。

孩子基本生活能得到保障，但在精神关爱方面，农村留守儿童、困境儿童还需要更多来自社会的关爱。

“这就需要儿童主任、驻村工作队队员等的大力协助，他们最大的优势就是和留守儿童、困境儿童距离近，对其家庭情况熟悉，工作起来很方便。”黄泽纬坦言，社会防护工作需借助各方力量，协同发力，对重点关注的四类儿童每季度至少走访一次，以便及时发现儿童及其家庭发生的变化，才能及时提供相应的帮助。

## 强化教育防护 营造“护苗”氛围

效果是喜人的，从刚开始的躲着不见，到如今主动为老师摆凳子、倒水喝，小霞的变化邢海蓉看在眼里。

“老师，马上就开学了，新学年我想好好学英语。”听到小霞的话，邢海蓉拍着胸脯保证：“没问题，老师会尽力帮助你。”

随着为期一个月的“万名教师访万家”活动的开展，共有2300余名教师参与对辍学学生、经常逃学学生、重点关注学生等有针对性进行家访，累计家访5000余名学生。

同时，在家访过程中，还针对学生行为习惯养成教育、心理健康教育、生命安全教育等工作与学生和家长进行交流；向学生家长宣传有关法律法规，并提醒家长配合学校做好

接送学生上下学、防溺水、严禁电子产品进校园、防欺凌等相关工作。

幼苗的成长，离不开阳光雨露。未成年人健康成长，离不开全社会的呵护与关爱。

“‘护苗’行动的主要对象在基层、重点任务在基层。”澄迈县“护苗”专项行动领导小组办公室有关负责人表示，下一步还将持续加大“护苗”专项行动力度，强化各项措施，积极协调推动专门学校建设，开展中小学校示范点建设，常态化开展联合执法行动。同时，还将协调各方力量，调动群团组织、行业组织、社会组织等各方资源，推动形成各方面齐抓共管、共同发力的良好工作格局。

(本报金江8月24日电)

## 澄迈立足能动司法，当好未成年人健康成长“园丁” 温情守护 助“苗”成长

■ 本报记者 高懿

8月23日，临近开学，澄迈县公安局福山分局红光派出所所长、福山中学法治副校长龙其栋已经开始忙着备课等事情，“开学第一课我打算给我的‘朋友们’讲讲离岛免税‘套代购’走私等违法犯罪行为的危害。”龙其栋一边整理课件，一边电话不断。

“一键式报警装置要再检查一下是否正常，门卫的登记台账不够完备，即便是我们派出所来学校检查，台账上也必须有我们的名字，至于其他校外人士，比如家长等来学校的，也必须登记并核实过信息后才能进，希望学校能在开学前给学校的门卫再强调一下。”电话里，龙其栋仔细地叮嘱着，生怕遗漏重要事项。

“都是祖国的花朵，不谨慎不行！”从警20余年的龙其栋将谨慎贯穿于工作的每一处细节。

丰富的办案经历，幽默风趣的语言，平易近人的沟通方式，龙其栋极易和孩子们打成一片。这个皮肤黝黑的老警察多了一个新头衔：“龙哥”。

“龙哥，我最近理发技术又进步了，下次给您试试。”“好，但你别给我理秃，我还想再帅气几年。”这几日，龙哥的朋友之一小帅(化名)高兴地跟龙其栋炫耀着自己最新的学习成果。

看着小帅的学习和生活逐步走上正轨，龙其栋安心不少。两年时间里，小帅从刚开始的抵触接触到袒露心扉，龙其栋费了不少力气。

“小帅15岁时，我就认识他。曾经那个为朋友‘仗义走天涯’的孩子，

如今完全变了样，说明我的秘密武器行之有效，以后就要这么做下去。”龙其栋告诉海南日报记者，司法防护行动是“护苗”工作中的重要一环，但司法是有情的、是温暖的，要走进孩子的内心，成为朋友。

“当朋友”便是龙其栋的秘密武器。

“不过，朋友不好当。”龙其栋坦言，一方面要克服年龄差距带来的代沟，另一方面得琢磨他们如今喜欢什么、对什么感兴趣，“有的时候，我都得跟自己的孩子取经，了解最近的网络热词和热门事件。”龙其栋笑呵呵地说，为了更好走进孩子的内心，他还自学心理学等知识和讲话技巧，只在每一次的谈话中，活跃气氛，减轻孩子们的戒备心。

司法防护不仅要护也要防。

“意识的培养需要潜移默化，以电

信诈骗为例，人校宣传的目的不仅是从小培育，更重要的是让孩子作为家庭的宣传员，帮助家人、邻居认识不同的诈骗方式，保护好每一个家庭。”龙其栋告诉记者，近来他收到学校的反馈，幸亏孩子的反应灵敏，才避免多位被诈骗的家长受到钱财损失。

在“护苗”一线，像龙其栋这样的司法基层干部还有很多。

司法防护作为“四防”协同工作中的一环，如何在硬核亮剑的同时，守护好“幼苗”茁壮成长？澄迈县不断探索工作模式，同时各个职能部门也创新工作机制，扎实推进司法防护行动走实走深。

一方面，澄迈县公安局建立案件分析复盘机制，对侵害未成年人案件深入梳理，剖析家庭监护、教育监管等

方面存在的漏洞，督促行业主管部门落实源头管理责任。另一方面，澄迈县人民法院立案时对涉及未成年人抚养权、监护权的案件建立相关台账，与其他职能部门积极沟通建立监护人失责追责机制，发出《家庭教育指导令》3份，督促监护人担负起教育监督责任。此外，澄迈县人民检察院对严重不良行为未成年人和违法犯罪未成年人开展经常性普法教育和心理辅导。

“加大联动力度，严防涉校矛盾纠纷转化升级为案(事)件，切实做到问题不解决不放过、措施不到位不放过、隐患不排除不放过。”澄迈县“护苗”专项行动领导小组有关负责人表示，下一步，还将加大安全守卫力度，悉心呵护辖区学生的身心健康，全力守卫孩子成长的乐土。

(本报金江8月24日电)

## 澄迈成立“护苗”专项行动 公益律师团

本报讯 (记者高懿)近日，海南日报记者从澄迈县未成年人“护苗”专项行动领导小组获悉，该县司法局于近日印发《关于成立澄迈县“护苗”专项行动公益律师团的通知》，成立由省内相关律师事务所15名律师组成的“护苗”专项行动公益律师团。

据悉，该县公益律师团团长由澄迈县司法局局长担任，旨在充分调动律师资源，发挥律师专业优势，为全县“护苗”专项行动深入开展提供法律保障，常态化为未成年人提供法律服务，进一步呵护未成年人健康成长。

公益律师团主要发挥公益律师团成员自身专业特长，组织开展“两法一规”进校园活动，结合未成年人盗窃电动车、电信诈骗、“套路贷”、聚众斗殴、故意伤害等多发案件，开展“以案释法”普法警示教育。

同时，公益律师团还将加强未成年人法律援助工作，重点关注农村地区、艰苦偏远地区被侵害的未成年人，根据不同个案特点提供法律帮助，切实帮助未成年人增强法治观念、提升安全意识、纠正不良习惯，织牢预防未成年人违法犯罪“防护网”，增强未成年人维权意识和能力。

## 澄迈推动廉政电影进乡村

本报讯 (记者高懿 通讯员邱世全)近日，澄迈县金江镇大美村的党员和群众来到村委会广场观看廉政电影《反贪风暴5》，重温露天电影的趣味，感受廉洁文化的熏陶。

据了解，为进一步丰富人民群众的精神文化生活，深入推进廉洁文化建设，丰富廉洁教育内涵，在全县营造风清气正的廉洁氛围。自8月5日起，澄迈县纪委联合澄迈县委宣传部开展2023年“廉政公益电影进基层”活动，精选了《反贪风暴5》《我的父亲焦裕禄》《我和我的祖国》等廉政影视作品，依托2支电影放映队，在全县12个镇(组)放映100场廉洁文化主题电影，让廉洁文化渗透到基层。截至目前，已在全县34个村放映廉洁文化主题电影34场。

## 澄迈举办化肥减量增效 项目推广培训班

本报讯 (记者高懿)近日，澄迈县农业技术推广中心在桥头镇沙土村举办2023年化肥减量增效项目推广培训班。

培训中，省级农业技术专家向在场的种植户认真讲解化肥减量增效“三新”技术的运用，重点讲解了水稻施肥技术、无人机施肥的精准高效性等方面内容，让学员们详细了解如何通过科学施肥，加强肥料新技术的推广应用，助力实现化肥减量增效。

参训人员还来到田间地头，现场观摩了示范田减肥增效效果和叶面肥航化作业，直观了解掌握如何利用农业科技助农提质增效。在现场，在技术人员的操作下，一架装载着肥料的无人机稳健起飞，在一片绿油油的稻田上空来回穿梭，旋翼下巨大的气流推动肥料均匀散开，精准高效地将肥料喷洒到禾苗上。

下一步，澄迈县将结合2023年化肥减量增效项目实施内容，采取室内教学、田间讲堂、观摩培训等形式，对种植户开展科学施肥技术培训，提升科学施肥水平。

## 澄迈404名大学新生 获助学金163.2万元

本报讯 (记者高懿 通讯员王家专 邱世全)日前，澄迈县教育科技发展基金会举行2023年资助高考大学生助奖学金发放仪式，该县404名来自普通家庭的本科新生获得163.2万元资助。

据介绍，除筛选资助的404名普通家庭本科新生以外，澄迈县教育科技发展基金会还将继续分批刚性资助大学新生，在读的原建档立卡户脱贫户、原监测对象大学本科学生，民政救助类的农村低保户和特困供养家庭的大学生等约400人，本年度共安排助学金370多万元，计划资助800多人。

截至目前，该基金会累计投入5503.9万元开展教育扶贫奖优和学校基础设施建设等公益活动，受益人数达12862人次。

## 澄迈新兴村 自发设立助学基金会

本报讯 (记者高懿 林书喜)“很高兴能够获得这笔助学金，也很感谢父老乡亲们对我的支持和鼓励，今后我将努力学习，完成学业，不辜负大家的希望。”8月22日，从父老乡亲的手里接过3000元助学金后，澄迈县桥头镇新兴村大一新生黄惠激动地说。

当天，新兴村的助学基金宣告成立，并给该村6名本科新生和1名2022届特困生发放了总额2万元的助学金。

新兴村是当地传统的渔村。为加强教育，8月9日，该村在外经商的村民黄世雄牵头发起成立新兴村助学基金会，并带头捐款3万元。他的善举得到了村民积极响应，短短10余天里，有230多名村民自发捐款。截至目前，捐款达12万多元。

“我们希望能通过成立助学基金会，对村里考上大学的优秀学子进行奖励，从而改变大家对教育的观念，改变孩子的命运。”黄世雄说，设立助学基金会得到全体村民的认可，反映出大家重视教育，相信知识改变命运的期待。